

июнь  
15  
1939 г.  
ЧЕТВЕРГ  
№ 33 (812)  
Цена 30 коп.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

Выходит под редакцией В. Вишневского, А. Кулагина,  
В. Лебедева-Кумача, М. Лифшица, Е. Петрова,  
Н. Погодина, А. Фадеева.

ОРГАН  
ПРАВЛЕНИЯ  
СОЮЗА  
СОВЕТСКИХ  
ПИСАТЕЛЕЙ  
СССР

## ГОРЬКИЙ ЖИВ!

18 июня — три года со дня злодейского умерщвления Горького. Срок нитяжный, если рассматривать его «вообще»; и срок — огромный, если учесть, что эти три года были прожиты нашей страной, страной социализма. Три года наполнены событиями, фактами, делами всемирно-исторического значения.

В течение этого времени была принята Чрезвычайным VIII Съездом Советов Стalinская Конституция, документ, разного, которому по значению нет в истории человечества: великая хартия завоеванного, победившего, упрочняющегося социализма, первой в мире настоящей, реальной демократии. После принятия Конституции — выборы в Верховные Советы СССР и союзных республик, наша новая избирательная система в действии. Это было торжество стalinского блока коммунистов и беспартийных, морально-политического единства народа, достигнутого в итоге победы генеральной линии партии: в итоге индустриализации страны, коллективизации сельского хозяйства, ликвидации эксплоататорских классов. Стalinская Конституция в действии — это означает, помимо всего прочего, рост людей, кадров, выявление творческого богатства народов нашей страны. За эти три года род новых кадров шел с невиданной быстротой. Очистка партии, советских учреждений, предприятий от проникших туда троцкистско-бухаринских фашистских шпионов, а также от всяческих перерожденцев, бюрократов, клеветников, трусов, расчленители дорогу для новых, свежих, полных энергии и чувства нового, творческих сил. Стало лучше работать наши фабрики и заводы, совхозы и колхозы, учреждения и вузы, больницы и школы.

Сколько новых имен заблистало в стране, сколько новых подвигов совершило советскими людьми! Имена Полины Осипенко, Марии Расковой и Валентины Грязновой, имени Бокинаки и Горценко пронесли по всему миру, пробуждая в советских людях силу новых держав, жажду творчества во всех областях работы. Новая волна соревнования, поднявшаяся в дни перед XVIII съездом партии, расширяется с каждым днем XVIII съезда партии с гениальной стalinской ясностью и величием дал стране программу перехода от социализма к коммунизму, программу нового соревнования с капиталистическим миром на неизмеримо более высоком историческом уровне. Весь мир почувствовал возросшую мощь страны социализма. События у озера Хасан заставили всерьез задуматься о фашистских агрессорах. Советский Союз выступает во главе всех антифашистских сил, всех сил, занятых сражениями в мире и в отпоре агрессорам.

Нет возможности перечислить все подвиги и дела нашей родины за прошедшие три года. Но можно с полной уверенностью сказать, что не было ни одного тяжкого события, ни одного сколько-нибудь значительного факта в жизни советских народов, которое не участвовало бы, вместе со всеми нами, борющийся, могучий, живой Горький.

Он участвовал, всеми образами своего творчества, во всенародном обсуждении проекта Стalinской Конституции. Мы вспоминали пророческие его слова, сказанные одним из героев романа «Мать»: «Россия будет самой яркой демократией земли». Только глубокая связь с народом и непоколебимая вера в его силы, только кровная связь с большевистской партией дала Горькому возможность предвидеть будущее своей страны.

Обсуждение Стalinской Конституции и последование выборы верховных органов сопровождались замечательными явлениями, значительность которых мы, быть может, не оценили еще в должной мере. Люди почувствовали гордомое расширение всех горизонтов, всего мира, — и у них возникла потребность рассказывать о себе, о своей жизни, о прошлом и настоящем, делиться своими мечтами. В этом выражались рост и обогащение личности, осознание массами народа органической связи личного и общего. Сколько великолепных, суворых, драматических и счастливых историй жизни прошло перед нами в памятные эти дни! И в каждой такой истории жизни человека из народа жил Горький, жили образы его героев, токарей, столяров, слесарей, пекарей, плотников, матросов, «приказчиков», пражек и белошвейк, «мальчиков, на побегушках», сапожников, батраков, — огромная трудовая Россия, нарисованная человеком из народа, «Максимычем», как

Горьковские дни в Москве

Трехлетие со дня смерти А. М. Горького отмечается в Москве сериями вечеров, докладов и лекций. В ряде московских кинотеатров проводятся выступления писателей и поэтов, которые рассказывают зрителям о жизни и творчестве великого писателя.

Несколько вечеров устраивается в парках культуры и отдыха. Такой вечер состоится сегодня в Измайловском парке, 17 июня в Зеленом театре Сокольнического парка. На следующий день в Сокольническом парке организуется детский Горьковский утренник.

В день третьей годовщины со дня смерти А. М. Горького — 18 июня — в Центральном парке культуры и отдыха состоится массовое собрание, устраиваемое Академией наук СССР и Союзом советских



М. Горький

## ПО ПОВОДУ ЗАМЕЧАНИЙ Н. К. КРУПСКОЙ

«По поводу замечаний Н. К. Крупской» являются ответом А. М. Горького, написанным в 1928 г. на записку Н. К. Крупской о пятилетнем перспективном плане издания классиков.

Публикуемый материал войдет в III том Архива А. М. Горького, подготовляемого к печати Институтом мировой литературы им. А. М. Горького.

Автограф хранится в Архиве А. М. Горького.

**Сологуб.** «Мелкий бес». Из всей прозы Сологуба это, — на мой взгляд, — единственная книга, которую следует издать. В лице Передонова, автор да тип педагога эпохи самодержавия наиболее удачный, несмотря на его — Передонова — патологию. Все, что до Сологуба писалось о педагоге — «человеке в футляре» — покрыто, завершено Сологубом. Книга эта требует предисловия, которое надо было бы хорошую картину эпохи «передоновщины». Необходимо указать на роман «Мелкий бес» Генриха Маны, почти совершенно аналогичный роману Сологуба. Роман Г. Маны вышел в изд. Саблина.

**Фет.** В поучение сопр. поэтам не мешало бы издать томик его избранных стихов. Главное из «Вечерних огней». С той же целью надо было бы издать «Пламенный круг» Сологуба. К этим стихам необходимо предисловие на тему «Пассиный романтизм и его связь с пессимизмом».

**Лесков.** Нужно издать: «Учарованный странник», «Овцебык», «Вечер», «В ажитации», рассказ об Иоанне Кронштадтском, несколько крестьянских рассказов, «Несмертный Голован» и некоторые «исторические анекдоты». Лесков характерен отрицательным отношением к деревне и высоко ценен знанием языка, богатством лексики.

**Гончаров.** — «Фрегат П.» — конечно устаревшая и неинтересная книга. Для знакомства с Г. издан «Бломов».

**Достоевский.** Нахошу, что «Бесы» должны быть изданы только при условии: предисловием, которое дало бы очерк всей контрреволюционной литературы: Блошиников — «Марево», Крестовский — «Панургово стадо», Писемский — «Взаимоученное море», Лесков — «На ножах». Иначе — не вижу оснований издавать отдельно «Бесов», они, ведь, есть в «Пол. собр. сочинений».

**Надсон, Плещеев.** Не понимаю, кому они нужны. Почему же тогда не издать Плещеевского? «Мечь» Случевского?

**Вагнер.** «Кот-муравьи». Что же у него ценно? Фантастическая и сентиментальная сказочка «Мила и Нолли?» Вагнер — метафизик, спиритуалист, занимался и спиритизмом вместе с Бутлеровым. См. симпозиуму с ним Д. И. Менделеева.

**Омулевский.** Такие бездарные романы, как «Шаг за шагом», у нас теперь издаются досстками.

**Серовский.** Скитальца, Михайлова-Шеллера едва ли будут читать, — скучно.

**Миниевич.** — а что издать? «Дядь» и «Бонпад Валлендорф?» Очень плохие переведы.

Поэты и писатели национальностей находят место в «Альманахах». Поляки. Есть смысл издавать Элизу Ожешко, Клеменса Юничу и вообще польских народников — «Спартак», «Обрученные» Манчини, «Овод» Войнича, Эркман-Штерн «История крестьянства», «Записки реального» — нужно издать.

**Швейцер.** — «Эмиль» — дубок, Шильдигерт — скучно и длинико.

**Поленц.** — «Толстовец»; лучше издать на его тему Ренц Базена или Эстонье.

**Гого.** — «Эринии» нет перевода. Издать нужно «93-й год».

**Сказки Афанасьева.** Не думаю, что можно было установить, «как одна и та же сказка варьируется в устах кулака, средняка, бедняка». Во всяком случае это — здравый ученик и талантливого этнографа.

**Гаршин, Степанов, Шмелев, Мопассан, Шоу, Бьернсон.** показаны в списке изданьями.

**Бичнер-Стойт?** — Старо это.

**Брет-Гарт.** — следует издать, он «смягчает нравы».

**Мое предложение.**

Издать:

**Слепцова.** «Групное время».

**Осиповича-Новодворского.** «Из записок на павы и вороны».

**Кущевского.** «Николай Негорев».

**Глеба Успенского.** «Ивана Растиеревой улицы», «Власть земли». Рассказы.

**Помяловского.** Молотов. Мещанско-счастие.

**Станюкова.** Морские рассказы.

**Апп. Майкова.** «Три смерти» и некоторые избранные стихи.

**Фофанова.** — томик стихов.

**Андрей Струг.** «Христос», «Сократ».

**Теймазир.** «Горные орлы».

**Реймонт.** «Король Андрей» — кажется?

**Сенкевич.** — «Барыш победитель» и другие рассказы.

**Жеромский.** — «История греха», «Пепел».

**Даниловский.** «Поезд»?

**Войнов.**

В списках иностранных авторов, издаваемых Гизом, помечены некоторые издания «Всемирных». Но еще больше не помечены и, в их числе, такие дорогие и важные, как Вальтер, «Орлеанская девственница», 2 тома с гравюрами. Где они?

## За пять дней

### ВСЕСОЮЗНАЯ КОНФЕРЕНЦИЯ РЕЖИССЕРОВ

13 июня в Москве открылась всесоюзная конференция режиссеров, созданная Комитетом по делам искусств. В Большом зале Всероссийского театрального общества собирались виднейшие представители советского театра: режиссеры, дирижеры, актеры. В работе конференции принимают участие 476 работников театра. Большинство делегатов — режиссеры периферийных театров.

В книгохранилище нового филиала около 6.000 томов, в течение ближайших месяцев это количество книг увеличится до 8.000. Кроме того требование читателей колхозного филиала Государственной орденоносной публичной библиотеки им. М. Е. Салтыкова-Щедрина.

Цель конференции — подвести итоги театральной работы за прошлые годы и наметить дальнейшие пути развития советского театра.

Конференция открыта и. о. председателя Комитета по делам искусств при СНК ССР т. М. В. Храпченко.

Большую яркую речь произнес заместитель председателя СНК ССР т. А. Я. Вышинский. Он говорил о расцвете социалистического искусства нашей страны. За 1938 год 76 млн. зрителей посетили 800 театров Союза. Сильно выросли за этот год самодеятельные коллективы страны. На многочисленных сценах рабочих и колхозных клубов можно видеть прекрасно исполненные талантливой молодежью сложные классические постановки.

Советский театр — величайший фактор культурной революции, культурного строительства, — сказал т. А. Я. Вышинский, обратившись с приветом к работникам театра и дальше неуклонно бороться за утверждение социалистического реализма на советской сцене.

Затем начальники театрального управления Комитета по делам искусств т. А. В. Соловьевым сделал доклад о творческих задачах советского театра.

На линейном заседании конференции 14 июня народный артист ССР С. М. Михоэлс выступил с докладом о роли и месте режиссера в театре. Заслуженный деятель искусств А. Д. Попов — о творческом воспитании актерского коллектива.

14 июня вечером участники конференции прослушали в Большом театре оперу Глинки «Иван Сусанин».

Сегодня конференция продолжает свою работу.

### СЕМИНАР КРАСНОАРМЕЙСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ

11 июня закончил свою работу семинар-совещание красноармейских писателей и поэтов, организованный редакцией журнала «Красноармеец».

На семинаре прибыли из разных частей молодые писатели и поэты Красной Армии, активные авторы журнала «Красноармеец».

Многие из писателей, приехавших на семинар, как, например, тт. Н. Шербаков, М. Крючкин, П. Бурлака, И. Горелов, систематически работают над военной тематикой и имеют уже книги стихов, рассказов и очерков.

Семинар открыл докладом полкового комиссара т. Шверина о задачах красноармейской печати и советской художественной литературы в связи с решением XVIII съезда ВКП(б).

А. С. Новиков-Прибой и В. И. Лебедев-Кумачев провели с участниками семинара интересные беседы о своей творческой работе.

Беседу об очерке провел писатель В. Ильинов. Композитор А. Новиков рассказал о работе над красноармейской песней.

Интересные лекции прочли академик Ю. М. Соколов (о фольклоре) и профессор Л. И. Тимофеев (о новелле).

Участники семинара посетили музей В. И. Ленина, музей М. Горького и А. С. Пушкина и Третьяковскую галерею.

### КОНФЕРЕНЦИЯ ПРОЗАИКОВ АЗЕРБАЙДЖАНА

БАКУ. (От наш. корр.). Пять дней проходилась конференция прозаиков Азербайджана. На конференции присутствовали драматурги, поэты, преподаватели вузов и средних школ, студенты литературных факультетов.

Конференция заслушала доклады о творчестве Ордубади, Мирджаляна, Энивера Гадар-оглы, Абульгазиана, Ала Карагызы и Сабыр Рахмана.

В приехавших на конференцию народных артистов из Баку на олимпийскую пьесу «Борьба с колхаковщиной» были изданы два спектакля: «Кольчугинское восстание» и две пь



# ИСТОРИЯ ОДНОГО АВТОГРАФА

Раздался протяжный сиплый свисток, и поезд тронулся. Из окна вагона третьего класса молодыши — еще совсем юные — звались выстроившимися в ряд на платформе родным и знакомым.

Свадебное путешествие! Несколько месяцев они ждали этого «паломничества» в Рим, чтобы пожениться. Они ворковали друг с другом много лет и откладывали льры на обзаведение хозяйством. Обстановка? Об этом нечего было и думать. Но вая мебель? К ней не подступишься. Но родные жениха и невесты наскребли для них всякой старой рухмы.

...Почему же они ждали уже несколько месяцев «паломничества» в Рим?

Паломничество в Рим означало: 75-процентную скрипку на железной дороге, ущелевший тариф в ресторанах, в гостинице; это означало: побывать в соборе Петра, в Ватикане, увидеть папу...

Разве молодые были набояны? Не очень... Пожалуй, самую малость. Жених — только для того, чтобы не отдавать покупателей — местных попов (он был сыном торговца фруктами); невеста — чтобы не вызвать недовольства у набожных закажчиков, которые приносили ей в переделку старые шляпки; она была модисткой.

— По правде сказать, — признался мне жених, когда мы как-то стояли с ним у дверей лавки, выходившей на главную улицу, и грелись на солнце: он — прислонившись к ящикам с лынами, а я — заложив руки в карманы традиционной белой куртки парикмахера; — по правде сказать, я жду этого паломничества только из-за скрипки. На папу я нечего... И грелись на солнце он — кроме «Здравствуйте»?

— Как не сказать!

— Но что же именно?

— Видишь ли... я не понял. Он говорил по-русски... Я боялся, что он меня не примет. Когда мы подходим к его дому, меня трясло от волнения и страха. Увижу ли я его? Что я ему скажу? Но его не оказалось дома. Мне сказали, что он на берегу. Мы пошли к морю. Я его сразу узнал. Он сидел с рыбаками на берегу. Несколько раз я приближался к нему и отходил в сторону. Наконец я взял себя в руки, собрался с духом и сказал:

— Буон джорно, синьор Горький.

— Зачем ты ему сказал «синьор»? — прервал я его, — ведь он наш товарищ!

Он повернулся ко мне, удивленный, и так посмотрел, что я опять чуть было не перепугалась... Но, должно быть, он это заметил и с улыбкой отреагировал: «Буон джорно». И улыбка была такая добрая, приветливая. Тогда ему сказал... Давайте можем запомнить слова... А он все улыбался.

— Ты ему передал привет?

— Я сам не знал, что говорю, а он все смотрел на меня и слушал. Конечно, он и так понимал, что я чувствую...

После небольшой паузы он продолжал: — Потом я ему притянул книгу и он написал ее. Вот, смотрите.

Я посмотрел, но не разобрал ничего, кроме даты.

— А ты знаешь, что он написал? — спросил я.

— Я надеялся, что ты мне поможешь, — разочарованно заметил мой друг.

— Почему же ты не обратился в какое-нибудь бюро переводов? Здесь это будет трудно.

Мы пришли разыскивать всюду лингвистов. Раздобыть переводчика с французского не представляло труда. Мы даже сняли такого, который знал немецкий. Но русский! Не оставалось другого выхода, как ехать в Турцию.

Через два-три дня мой приятель уже сделался знаменитостью. Даже когда в окне красовался плакат: «Цены снижены», лавка фруктовика не привлекала столько посетителей. Всем хотелось видеть книгу с автографом... которого никто не понимал. Нашего Горького знали все.

Через некоторое время мне предстояла поездка в Турин, и я предложил своему другу дать мне книгу с автографом Горького, я попросил одного из русских товарищей перевести его. Но он и слышать не хотел от меня, чтобы доверить книгу с автографом... которого никто не понимал. Нашего Горького знали все.

Мы тотчас отправились на поиски русских товарищей, но как на грех не могли никого найти. У меня был записан адрес одного русского, который когда-то работал на металлическом заводе. Его звали Иваном. Не помню, сколько раз в этот день мы поднимались под самую крышу старого дома в старинной части Туринской, на улице Беллена, — в одном из самых подозрительных кварталов пьяницкой столицы. Наконец, в половине одиннадцатого вечера мы застали Ивана на его чердаке. В тесной каморке, слабо освещенной лампой, было людно и накурено. Человек десять сидело на столе, на полу, на завалившемся кровати. Они громко спорили. Нас встретили не особенно любезно, но когда Иван сказал, что я их товарищ-социалист, они сразу же разделили мне руку, не знали, куда нас посадить, угостили нас вином и папиросами... и опять принялись кричать.

Само собой разумеется, нам пришлось сидеть и хлопать ушами; мы не понимали ни звука.

Дискуссия продолжалась до полуночи. От табачного дыма копоти керосиновой лампы было трудно дышать, даже несмотря на раскрытое окно, выходившее прямо на крышу. Наконец окрик от крика участников спора умолкли, и Иван спросил, не вызвал ли наш приход специальной целью. Я обяснил ему наше дело. Он взял книгу и пересел:

— Да расскажи же! — Я был виноват в нетерпении.

Только он открыл рот, появилась стража:

— Кто это?

— И не только говорил...

Но тут его грубо окликнул отец. Старик не обнял нашей дружбы.

На следующий день после возвращения его тут заторопились родственники, что мне удалось перекинуться с ним нескользкими словами.

Я получал от моего приятеля-фруктовника открытия из Рима, Неаполя и, наконец, из Сорренто. Через несколько дней

могли вернуться домой.

В первый день после возвращения его тут заторопились родственники, что мне удалось перекинуться с ним нескользкими словами.

— Ты его видел? — спросил я вспомнив.

— Еще бы... и говорил!

— Ты говорил с ним?

— И не только говорил...

Но тут его грубо окликнул отец. Старик не обнял нашей дружбы.

На следующий день я сгорал от нетерпения узнать, что он хотел сказать эти словами: «И не только говорил». Мы встретились, как только его родители прилегли спокойно, и сидели в пустых ящиках из под фруктов.

— Ну, рассказывай!

— Какой человек! Какой человек!

♦ Дж. ДЖЕРМАНЕТТО ♦

— Да расскажи же! — Я был виноват в нетерпении.

Только он открыл рот, появилась стража:

— Кто это?

— И не только говорил...

Потом ко мне пришел клиент побираться. Чорт возым, уж не говорили ли они?

Наконец, появился мой друг с книгой, завернутой в газету, и начал рассказывать мне о своем путешествии. Не с ее замечательным портом и памятниками, не о Ницце с падающей башней, не о Флоренции, Риме, Неаполе, а о Сорренто и только о Сорренто.

— Какой человек! — повторял он все время.

— Но что же он тебе сказал? — Меня начинило беспить, что он затвердил одно и то же.

— Он мне сказал: «Буон джорно»<sup>1</sup>, показал мне руку и сделал надпись вот на этой книге, которую я с собой взял.

— Значит он тебе ничего не сказал, кроме «Здравствуйте»?

— Как не сказать!

— Но что же именно?

— Видишь ли... я не понял. Он говорил по-русски... Я боялся, что он меня не примет. Когда мы подходим к его дому, меня трясло от волнения и страха. Увижу ли я его? Что я ему скажу? Но его не оказалось дома. Мне сказали, что он на берегу. Мы пошли к морю. Я его сразу узнал. Он сидел с рыбаками на берегу. Несколько раз я приближался к нему и отходил в сторону. Наконец разгорелся этот шумный и ожесточенный спор. Но лозунг произвел свое действие: он заставил итальянские власти совершенно изменить намеченнную программу торжества. Вместо посещения Рима, Неаполя, Флоренции, Венеции, Николай II — вернее, Николай Последний — ограничил встречи с итальянским королем в Раккониже — маленьком городке, находящемся в часе езды по железной дороге от французской границы и имеющем две достопримечательности: королевский замок и дом умешинских.

— Буон джорно, синьор Горький.

— Зачем ты ему сказал «синьор»?

— Он повернулся ко мне, удивленный, и так посмотрел, что я опять чуть было не перепугалась... Но, должно быть, он это заметил и с улыбкой отреагировал: «Буон джорно». И улыбка была такая добрая, приветливая. Тогда ему сказал... Давайте можем запомнить слова... А он все улыбался.

— Буон джорно, синьор Горький.

— Зачем ты ему сказал «синьор»?

— Он смотрел на меня и слушал. Конечно, он и так понимал, что я чувствую...

После небольшой паузы он продолжал:

— Потом я ему притянул книгу и он написал ее. Вот, смотрите.

Я посмотрел, но не разобрал ничего, кроме даты.

— А ты знаешь, что он написал?

— Я надеялся, что ты мне поможешь, — разочарованно заметил мой друг.

— Почему же ты не обратился в какое-нибудь бюро переводов? Здесь это будет трудно.

Мы пришли разыскивать всюду лингвистов. Раздобыть переводчика с французского не представляло труда. Мы даже сняли такого, который знал немецкий. Но русский! Не оставалось другого выхода, как ехать в Турцию.

Через два-три дня мой приятель уже сделался знаменитостью. Даже когда в окне красовался плакат: «Цены снижены», лавка фруктовика не привлекала столько посетителей. Всем хотелось видеть книгу с автографом... которого никто не понимал. Нашего Горького знали все.

Через некоторое время мне предстояла поездка в Турин, и я предложил своему другу дать мне книгу с автографом Горького, я попросил одного из русских товарищей перевести его. Но он и слышать не хотел от меня, чтобы доверить книгу с автографом... которого никто не понимал. Нашего Горького знали все.

Мы тотчас отправились на поиски русских товарищей, но как на грех не могли никого найти. У меня был записан адрес одного русского, который когда-то работал на металлическом заводе. Его звали Иваном. Не помню, сколько раз в этот день мы поднимались под самую крышу старого дома в старинной части Туринской, на улице Беллена, — в одном из самых подозрительных кварталов пьяницкой столицы. Наконец, в половине одиннадцатого вечера мы застали Ивана на его чердаке. В тесной каморке, слабо освещенной лампой, было людно и накурено. Человек десять сидело на столе, на полу, на завалившемся кровати. Они громко спорили. Нас встретили не особенно любезно, но когда Иван сказал, что я их товарищ-социалист, они сразу же разделили мне руку, не знали, куда нас посадить, угостили нас вином и папиросами... и опять принялись кричать.

Само собой разумеется, нам пришлось сидеть и хлопать ушами; мы не понимали ни звука.

Дискуссия продолжалась до полуночи. От табачного дыма копоти керосиновой лампы было трудно дышать, даже несмотря на раскрытое окно, выходившее прямо на крышу. Наконец окрик от крика участников спора умолкли, и Иван спросил, не вызвал ли наш приход специальной целью. Я обяснил ему наше дело. Он взял книгу и пересел:

— Да расскажи же! — Я был виноват в нетерпении.

Только он открыл рот, появилась стража:

— Кто это?

— И не только говорил...

Потом ко мне пришел клиент побираться. Чорт возым, уж не говорили ли они?

Наконец, появился мой друг с книгой, завернутой в газету, и начал рассказывать мне о своем путешествии. Не с ее замечательным портом и памятниками, не о Ницце с падающей башней, не о Флоренции, Риме, Неаполе, а о Сорренто и только о Сорренто.

— Какой человек! — повторял он все время.

— Но что же он тебе сказал?

— И не только говорил...

Потом ко мне пришел клиент побираться. Чорт возым, уж не говорили ли они?

Наконец, появился мой друг с книгой, завернутой в газету, и начал рассказывать мне о своем путешествии. Не с ее замечательным портом и памятниками, не о Ницце с падающей башней, не о Флоренции, Риме, Неаполе, а о Сорренто и только о Сорренто.

— Какой человек! — повторял он все время.

— Но что же он тебе сказал?

— И не только говорил...

Потом ко мне пришел клиент побираться. Чорт возым, уж не говорили ли они?

Наконец, появился мой друг с книгой, завернутой в газету, и начал рассказывать мне о своем путешествии. Не с ее замечательным портом и памятниками, не о Ницце с падающей башней, не о Флоренции, Риме, Неаполе, а о Сорренто и только о Сорренто.

— Какой человек! — повторял он все время.

— Но что же он тебе сказал?

— И не только говорил...

Потом ко мне пришел клиент побираться. Чорт возым, уж не говорили ли они?

Наконец, появился мой друг с книгой, завернутой в газету, и начал рассказывать мне о своем путешествии. Не с ее замечательным портом и памятниками, не о Ницце с падающей башней, не о Флоренции, Риме, Неаполе, а о Сорренто и только о Сорренто.

— Какой человек! — повторял он все время.

— Но что же он тебе сказал?

— И не только говорил...

Потом ко мне пришел клиент побираться. Чорт возым, уж не говорили ли они?

Наконец, появился мой друг с книгой, завернутой в газету, и начал рассказывать мне о своем путешествии. Не с ее замечательным портом и памятниками, не о Ницце с падающей башней, не о Флоренции, Риме, Неаполе, а о Сорренто и только о Сорренто.





# «МЦЫРИ»

Тенистые аллеи соснового парка ведут к старииному белому дому.

Четыре башнеобразных флигеля соединены баскетными галереями, увитыми плющем. В центре полукурга большого усадебного дома. В 1830 и 1831 гг. здесь, в Середниковском посёлке, своей бабушки Столыпиной-Арсеньевой, провел два лета юноша Лермонтов.

Бабушка поэта на время приезда внука приглашала гостить в Середниково молодежь, дальнюю столыпинскую родню. Михаил подружился там с Аркадием Столыпиным. Вместе с ним в ватагах крестьянских ребят мальчики, передевшиеся в саваны, сшитые из полотна, и приkleив бороду и усы из пакли, прятались в развалинах старой бани, пугая проходящих видениями «нечистой силы».

Шумная, веселая компания затевала игры в парке, часто каталась на лодках в большом пруду, устраивала пикники в окрестных лесах Середникова, ездила в гости соседние имения.

В трех километрах от Середникова находилось поместье Сушкиных, жила наследница барышня Катя Сушкина.

Свою первую любовь, первые разочарования поэт выразил в стихотворении «Нищий», написанном в Середникове под влиянием этих чувств.

Шестнадцатилетний поэт написал в это лето еще несколько лирических стихотворений, полных разочарования, скептицизма, тошки («Волны людии», «О, полно извинять разрыв»).

Жизнь юноши в Середникове постепенно омрачалась приездами отца.

В эти дни в веселом середниковском доме воцарялась зловещая тишина.

Юрий Петрович Лермонтов настоятельно требовал, чтобы сын переехал к нему. Он запирался в своей комнате. Там между ним и бабушкой проходили бурные обсуждения.

Михаил убегал в лес, на кладбище.

Он забиралась в дупло дуба, стоявшего подле церкви екатерининских времен, раскрывая Байрон и погружался в чтение. В 1831 году он привез сюда же, к своему любимому дереву читать «Страдания молодого Вертера» Гете.

Дома атмосфера была накалена до предела постоянными ссорами отца с бабушкой. А здесь было тихо, шумели листья дуба, таинственно блесли в зелени кресты могил.

## ПО СТРАНИЦАМ ЖУРНАЛОВ

### «ДРУЖБА НАРОДОВ»

Скоро выйдет второй номер альманаха «Дружба народов».

В нем будет опубликован новый рассказ Шалва Дацдани «День поэта» — о Шота Руставели. Писатель показывает день жизни Руставели при дворе царицы Тамары.

День начинается утренним состязанием стрелков. Победитель — статный, ясликий юноша Шота, лучший стрелок Грузии. Народ любит Руставели, распевает его песни. Поэт — мудр. К нему приходят за разрешением всех своих тяжб. Юноша благоговейно внимает каждому его слову. Шота для народа — символ культуры и благородства. Шота — бодр, радостен, свободолюбив. Окруженный восхищением и любовью народа, он в то же время вызывает неизвестность у завистников и монастырей. Монахи требуют предать поэта азотом. Но никто не может сломить великую силу Шота Руставели, вершителя великой силы своего народа.

День кончается трагически для поэта. Поздно вечером, когда Шота вернулся домой, к его ногам с ридыним пришел певец Зосима. Он признался, что течение реки унесло сумку, в которой были все произведения поэта, все песни и поэмы, наявные драмы изгнания. Шота погибает несчастлив. С чем он предстал перед народом, что оставил потомству? Но воспоминание о «Витязе в бархатной шкуре» дает ему новые силы для жизни.

Мужественный, решительный, он скакает во дворец царицы Тамары, чтобы там на совете кликуш-монахов отстоять свою свободу, свое право спеть песни.

Рассказ Дацдани «День поэта» переведен Натой Чхеидзе.

В этом же номере журнала печатается полностью 2-я часть трилогии С. Склиренко «Николай Шор», описывающая борьбу с Петроградом, польскими интервентами и гибель Шорса.

В разделе поэзии публикуются цикл стихотворений армянского поэта Ованеса Шараза, отрывок из поэмы «Зеленая дубрава» белорусского поэта Аргиля Кулешова и произведение поэта Чуваша Аркадия Эшчика «Мичуринец нашей деревни».

Печатаются белорусские басни К. Краинского и армянские М. Корյона.

Специальный раздел журнала посвящен национальному эпосу и фольклору. В нем помещены статьи об эпосе армянского и калмыцкого народа, пословицы и поговорки Узбекистана и Казахстана.

Ответственный редактор альманаха назначен И. Павленко.

### «ИНТЕРНАЦИОНАЛЬНАЯ ЛИТЕРАТУРА»

Сельчанский (илюстрированный) номер журнала «Интернациональная литература» посвящен 150-летию Французской буржуазной революции. Журнал открывается новым переводом революционного гимна французского народа «Марсельезы». П. Антокольского. Из материалов литературного прошлого большой интерес представляют письма о Французской революции Георга Форстера, который был тесно связан со многими деятелями Французской революции. Впервые на русском языке публикуется ряд речей и литературных произведений Сен-Жакста.

В разделе публицистики печатается речь секретаря ЦК французской коммунистической партии Мориса Тореза о Робеспьере.

В специальном разделе «Культурные памятники Французской революции» собраны документы, отражающие политику Конвента в области культуры и искусства.

В разделе теории и критики вошли статьи Б. Эйтинга «Тема Французской революции в современной западной литературе», Н. Богословского «Французская революция и русская литература». И. Фралькина «Анатолий Франс и Французская революция».

Кроме того, в журнале будут помещены статьи современных французских писателей (Ж. Кассу и других) о революционных традициях во французской литературе.

А. КН.

### В СССР Белоруссия

МИНСК. (От наш. корр.). На заседании правления союза советских писателей БССР, проходившем под председательством народного поэта БССР Якуба Коласа, принят в члены союза писателей: автор пьесы «Даешь Волту», мастер авангарда Б. Макарцев, молодой критик Г. Березин, писатель-человек А. Миронов и детский писатель П. Левалович.

Из кандидатов в члены союза переведены: еврейский поэт М. Грибин и белорусский прозаик М. Последович.

Тов. Морозова (калининская сказительница) прочтет «Сказ об озере Хасан».

В СССР Белоруссия

ко. Другая сказительница Архангельской области Голубкова, познакомит москвичей с поэмой «Среди тундр горы вились» — о социалистическом строительстве в тундрах. Воронежская сказительница Барышникова — создательница антиелизийских сказок — исполнит их на слете.

Карельская сказительница Пашкова прочтет свою последнюю балладу «Плач о Чкалове».

Тов. Морозова (калининская сказительница) прочтет «Сказ об озере Хасан».

В СССР Белоруссия

лучается, что, не желая между собой осориться, люди избегают критиковать друг друга открыто, творческие замыслы, внешне сохраняют товарищеские отношения, а в сущности очень глубоко разделились.

Такой творческой разобщенностью писателей пользуются ведущие литературные приспособленцы. Они не стесняются выдавать свои бездарные писания за первоклассную литературу, не боятся «прикинуть» всех. Причем, критику свою они превращают в окрик, а критику других в отчуждение себя воспринимают, как обкорнение собственной персоны и не это соответствующим образом «реагируют».

Такие люди, не состоя, к счастью, в союзе писателей и не будучи в руководстве СССР Мордовии, все же действовали в мордовской литературе и, надо сказать прямо, здавали тон.

Объясняется это тем, что молодая писательская организация Мордовии не напала еще в себе сил обвинять в сплошном творческом коллективе, установить подлинно дружеские отношения между ее членами, развязать большевистскую критику и самокритику внутри организации.

А не произошло это потому, что некоторые писатели считают себя безусловно талантливее другого. А так как говорят об этом открыто неудобно, то двое, скажем, «развенчивают» третьего за его спиной; третий в беседе с четвертым так же «развенчивает» первых двух за их спинами, и получается, что все они, отдельно взятые, в собственном мнении о себе, безусловно талантливые писатели, и когда говоришь с каждым отдельно, то выходят, что, собственно, ни одного талантливого писателя нет.

Такое отношение друг к другу ведет к тому, что люди не могут по-хорошему, по-товарищески критиковать друг друга; они, критикуя, или совсем уничижают товарища или совсем не критикуют, чтобы не нажить себе личного врага.

А так как авторитетного критика в их среде нет, а неавторитетная критика приводит чаще всего к озлоблению, то и по-

литературная газета

6 № 33

РЕДАКЦИЯ: Москва, Последний пер., д. 26, тел. К. 4-46-19 и К. 4-34-60. ИЗДАТЕЛЬ: издательство «Советский писатель», Москва, Б. Гнездниковский, 10.

Типография газеты «Индустрия», Москва, Цветной бульвар, 30.



«Маркуша, дворник, сидя на полу, строгал папочки и плавки для птичьих клеток, которые делал ловко, щеголевато и прочно».

— «Шакир, давайте чего-нибудь делать! — Айда, завод глядим!»

В Гослитиздате выходит новое издание повести А. М. Горького «Жизнь Матвея Кохемякина» с иллюстрациями художника Д. Шмаринова.

### ПРИОБРЕТЕНИЯ МУЗЕЯ А. М. ГОРЬКОГО

Музей А. М. Горького за последнее время приобрел ряд новых интересных литературных и художественных материалов, связанных с жизнью и творчеством великого русского писателя.

Сталинградский музей краеведения передал Музей Горького книжку с рассказом Горького «Сторож» с личным автографом писателя. Алексей Максимович приспал эту книжку из Сорренто в Сталинград 23 июня 1928 года своему служивому по работе на железной дороге в 1988—1939 году. В. И. Бландинову.

М. А. Базанов передал музею интересные подлинники фотографий семьи Капириных, в частности фотографии дочери деда, Василия Каширина — Натальи Васильевны Кашириной, сестры матери Горького. Приобретены также у Н. Е. Буренина 49 фотографий 1908 года, на которых изображены Горький.

Художник Б. А. Дехтерев передал в дар музею 8 рисунков к «Фоме Гордееву», к пьесам «На дне», «Браги», «Мещане» и «Достигнег и другие». Художник Н. А. Павлов передал музею зарисовки Сормовки.

П. А. Заломов передал в дар музею фотографии Погорелько с семьей (Погорелько — прототип Находки из повести

Горького).

Укажем здесь несколько таких уникальных изданий, напечатанных для прихоти автора, который нарочно желает придатьirkость своему произведению. Есть общество библиофилов, печатающие свои издания соответственно числу членов общества, всегда почти небольшого. Часто печатающие что-либо для своих частных организаций ограничиваются числом оттисков.

Иногда печатают книгу только для раздачи нескольким лицам, в определенном числе экземпляров. Наконец, есть книги, печатанные в одном экземпляре, и таким образом они могут быть больше редкостью, чем иная рукопись, существующая иногда во многих списках.

Укажем здесь несколько таких уникальных изданий, напечатанных для прихоти автора, который нарочно желает придатьirkость своему произведению.

В 1888 г. в пятидесятилетний юбилей литературной деятельности А. Н. Майкова была напечатана книга с приветственными стихотворениями.

В 1888 г. в пятидесятилетний юбилей литературной деятельности А. Н. Майкова была напечатана книга с приветственными стихотворениями. Книга эта была напечатана в одном экземпляре.

Такой же юбилейный подарок в 1888 г. по случаю десятилетия газеты «Новое время», был сделан ее сотрудниками издателю А. С. Суворину. Ему была поднесена книга в 346 страницах: «Автобиография сотрудников «Нового времени», Единственный экземпляр этой книги, напечатанный на японской бумаге, был передан в дар музею в 1938 году.

Каждый из этих подарков был преподнесен в виде юбилейного подарка из Красной Армии в глубокий ящик.

Кроме этого, в пятидесятилетний юбилей литератора включены также рассказы: «Егеря», в котором автор показывает бывшего белогвардейца, ныне японского шиноби и диверсанта, за его гибнущую работу, а также рассказ «Поход Мальмгрена» — одна из трагических страниц полярной экспедиции Нобиле.

В сборнике включены также рассказы: «На пантах», «Смерть Джимми», «Охотник со Свальбарда».

Тираж 10 000 экз.

Н. Шпанов. «Первый удар». Повести и рассказы.

Центральное место в сборнике занимает повесть «Первый удар» — об одном эпизоде будущей войны, о реальном военно-воздушном бою.

Кроме этой повести, уже вышедшей отдельно массивным тиражом в издании Воениздата, вторая половина сборника включает повести и рассказы:

«Егеря», в котором автор показывает бывшего белогвардейца, ныне японского шиноби и диверсанта, за его гибнущую работу, а также рассказ «Поход Мальмгрена» — одна из трагических страниц полярной экспедиции Нобиле.

Сборник включает также рассказы: «На пантах», «Смерть Джимми», «Охотник со Свальбарда».

Тираж 10 000 экз.

Сдана в производство и в июле выйдет хрестоматия античной литературы «Рим» — об двухтомнике «Греция» и «Рим».

Инициатором этого издания был Алексей Максимович Горький.

Хрестоматия выходит под редакцией профессора А. М. Тарасова и проф. А. Мишулина.

Тираж 10 000 экз.

Редакционная коллегия: В. Вишневский, А. Кулакин (отв. редактор), В. Лебедев-Кумач, М. Лишин, Е. Петров, Н. Погодин, А. Фадеев.

КНИЖНЫЙ МАГАЗИН изд-ва «СОВЕТСКИЙ ПИСАТЕЛЬ»

Кузнецкий